
田空だより

 2009年3月号（通巻第13号）

○行事報告
２０年度の主な活動です。今年度は総合案内所に案内人の配置や、協議会でサテライト見学会を実施

するなど新たな取り組みを行いました。

○行事等

　５月２８日　総会

　６月１８日　サテライト清掃　【各地区コミュニティ】

　７月２０日　広報紙(なすの大地１２号)発行　市内全戸に配布

　８月１０日　サテライト清掃　【各地区コミュニティ】

　８月３０日　とちぎテレビ放映　【那須野が原の水】

１０月１１日　第５回那須野が原ウォーク　７５名参加

１０月１８日　西那須野産業文化祭出展【写真展】（～１９日）

１１月   １日　博物館フェスタ・総合案内所写真展（～　3日）

１１月１８日　西地区サテライト写真展【博物館エントランスホール】(～３０日)

１１月２２日　運営協議会サテライト見学会

　１月１３日　サテライト写真展【博物館エントランスホール】(～２５日)　

　１月２９日　サテライト写真展【那須野が原公園】(～２月９日)

その他にも、各地区コミュニティにおいてサテライト見学会・写真展を実施しました。

○那須野が原西部地区視察

今年度は県内外から多くの方が那須野が原西部地区視察に訪れました。

　８月　４日　筑波大学 大学院生命環境科学研究科 6名

１０月２６日　山梨県韮崎市市民団体 15名

１０月３０日　静岡県御殿場市御殿場市議会 9名

１１月　１日　長野県上田市コア施設運営委員会 16名

１１月１２日　栃木県土地改良事業団体連合会 27名

１１月２０日　石橋土地改良区 21名

○会議

・役員会　年３回実施

・各部会　年７回実施

・各委員会　年４回実施

 那須野が原西部田園空間博物館運営協議会 発行
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○協議会活動

○平成２０年１１月２２日(土)に協議会によるサテライト現地研修会を行いました。

　協議会員２２名の参加のもと、那須野が原西部地区に広がる展示物を見学しました。

○那須疏水水車の前で集合写真

　 

　　　　○出釜湧水地【狩野地区】

　　　

 　○ホタルの里【南地区】 　　　　　○見学会マップ

　那須野が原西部地区(西那須野地区及び塩原地区の一部)に田園空間博物館(通称「田空」)が設立

されてから丸５年が経過しようとしています。

　約7,000ヘクタールの広大なこの地には、縄文・弥生時代からの歴史と文化が続いたところと、

明治以降の開拓の歴史と文化の地が織りなしています。ここに生活する人々の歴史と文化そして

生活を展示物(サテライト)として展開したのが「田空」です。

　これらの展示物(サテライト)について、近隣の人々はある程度その歴史とその重みを知っていま

すが、全部の様子を知ることはなかなか出来ませんでした。

　この事を解消しようと企画したのがこの研修会でした。各コミュニティ単位では地区のサテライ

ト学習会は行われていますが、那須野が原西部地区全体像を見るのは今回が初めてでした。

　100箇所以上から21箇所を選定して全地区６時間かけて見学しました。各サテライトの説明は

地区役員が担当。サテライトの名称は知っていても、現地で見学しながらの学習にはその歴史と

文化を知り、その重みを知る有意義な研修会でした。

　今後もこのような研修会を計画し、みなさま方に本地域の歴史と文化を紹介する機会を設けた

いと考えています。
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⑥南郷屋公民館温泉神社と原街道道標　【三島地区コミュニティ】

　那須地方に鎮座する神社の特徴は温泉神社が多いことで、その数108社。おおもとは那須町の

温泉神社ですが、温泉とは直接関係なく五穀豊穣、安寧・安心を司る当地域の神として祀られた

と思われます。

　現在の南郷屋公民館温泉神社は、平成3年東町から移設されました。祭神は大己貴命(大国主命)

と少彦名命で創建は不詳ですが、社殿の前に1752年(宝暦2)に建てられた庚申塔があり、下部に

三猿が刻まれています。またこの塔の横に「左うすば」「右石上」とあり、昔は原街道の道標の

役割を果たしていたことが分かります。

○原街道

　奥州街道の脇道、原街道は1645年(正保2)に会津

藩が廻米の江戸輸送のため開発したもので,白河～氏

家間の約77㎞。奥州街道のバイパス的役割をもって

いた。西那須野地域では石林を経由するものと槻沢を

経由するものとがあった。

(西那須野町史より)

○報告
 ⑧那須疏水組合の黒松【中央地区コミュニティ】

　広報紙12号で紹介した那須疏水

 組合の黒松ついて、駅前開発によ

 り伐採が決定しておりましたが、

 新たにに２代目が植樹されること

 となりました。植樹時期は未定で

 すが、場所は１代目と同じ西那須

 野駅前で、今回は案内看板が設置

 される予定です。

南郷屋公民
館温泉神社と
原街道道標

マップ 南郷屋公民館温泉神社
南郷屋公民館温泉神社と
原街道道標

原街道・会津中街道とその周辺の主な街道

（図）西那須野町史より抜粋
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○その他活動報告

　　平成20年10月11日(土)に「2008那須野が原ウォーク」

　　を実施しました。水土里ネット那須野が原・那須野が原公

　　園との共催で今年で５回目の開催となりました。

　　那須野が原公園を出発し那須疏水を通る約５㎞のコースを

　　２時間かけて歩き、森のささやき・風の音・水のつぶやき

　　に耳を傾け、心身ともにリフレッシュすることを目的とし

　　て実施していますが、今年も75名と多くの方の参加のもと

　　田空サテライトの見学をしながら散策しました。

　　

那須野が原西部田園空間博物館のホームページをリニューアルしました。

各サテライト・各コースの紹介をおこなっておりますのでぜひご覧くだ

さい。 総アクセス数 6,082件　(2006年2月～2009年1月末現在)

○「田空への関心の高まりと今後の課題」
　平成１４年４月に結成して丸７年が経過した那須野が原西部田園空間博物館運営協議会は、
平成１６年４月に「田園空間博物館」という耳慣れない言葉の博物館を開館して５年経過し
ようとしています。
　初代会長(井口忠氏)の「屋根のない博物館」という理解し易い言葉のもとに、略して「田空」
の存在を広める活動を続けてきました。
　博物館といえば室内に「歴史的な物」を置いて市民の学習、文化の向上に寄与することを目
的に設置される物ですが、田空は田園空間に展開された水辺、村が大切にしてきた神社、古道
の道標などを展示物『サテライト』として設置してきました。
　全く新しい発想の元に設置された田空理解には展示物を写真にして示すことかと、時間・場
所を変えて写真展を開いてきました。また、９月からは総合案内所で週３日午前１０時から午
後２時まで那須野が原西部地区田空全般の案内をしています。この他に、新聞に色々な催しの
紹介をお願いしています。新聞ニュースを見て訪ねてくる人が県内全域から、県外視察(H20.
６件：本紙1ページ参照)もあります。
　今後はこれらを継続していきながら、次のような事も考えています。
　(１)サテライト巡り
　(２)名人・伝統文化の紹介と実習
　(３)市広報紙等に田空欄を設定し、サテライトになっている祭の日程・場所の紹介
各地には色々な催しものはありますが、日時等が不明で参加や見学が不可能です。これらとの
連携を図り地区の催しを見学し、市の文化活動に役立てればと考えています。

那須野が原西部田園空間博物館運営協議会
◇問い合わせ先◇

℡ 0287-37-5108（那須塩原市西那須野支所産業観光課内）

◇HPアドレス◇
http://www2.city.nasushiobara.lg.jp/denkuu/

◇検索方法◇

那須塩原市HP ⇒ くらしのインデックス：経済・中小企業 ⇒ 田園空間博物館
ホームページ検索方法：『那須野が原西部』で検索
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